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FORMULARIO - Statistica sociale 
 
Media aritmetica 
 

𝑥̅ = ∑
𝑥𝑖

𝑛
=

𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑖 + ⋯ + 𝑥𝑛

𝑛

𝑛

𝑖=1

 

𝑥̅ =  ∑
𝑥𝑘  ∗  𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜𝑠𝑖𝑡à𝑘

𝑛

𝐾

𝑘=1

 

𝑥̅ =  ∑ 𝑥𝑘 ∗ 𝑓𝑟𝑒𝑞 𝑟𝑒𝑙𝑘

𝐾

𝑘=1

 

𝑥̅ ≈ ∑
𝑐𝑘  ∗  𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜𝑠𝑖𝑡à𝑘

𝑛

𝐾

𝑘=1

 

𝑥̅ ≈ ∑ 𝑐𝑘 ∗ 𝑓𝑘

𝐾

𝑘=1

 

𝑥̅𝑤 =
∑ 𝑥𝑖𝑤𝑖

∑ 𝑤𝑖
=

𝑥1 ∗  𝑤1 + 𝑥2 ∗ 𝑤2 + ⋯ + 𝑥𝑖 ∗ 𝑤𝑖 + ⋯ + 𝑥𝑛 ∗ 𝑤𝑛

𝑤1 + 𝑤2 + ⋯ + 𝑤𝑖 + ⋯ + 𝑤𝑛
 

 
Mediana 
 

Me = {

𝑥
(

𝑛
2

)
+ 𝑥

(
𝑛
2

+1)

2
𝑥

(
𝑛+1

2
)

   
𝑠𝑒 𝑛 𝑝𝑎𝑟𝑖

𝑠𝑒 𝑛 𝑑𝑖𝑠𝑝𝑎𝑟𝑖
 

 
Varianza, deviazione standard e coefficiente di variazione 
 

𝑠2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

=
1

𝑛 − 1
 [(𝑥1 − 𝑥̅)2 + (𝑥2 − 𝑥̅)2 + ⋯ + (𝑥𝑛 − 𝑥̅)2] 

𝑠 = √𝑠2 

 

𝐶𝑉 =
𝑠

𝑥̅
∗ 100 

 

Campo di variazione e differenza (scarto) interquartile 
 
𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 −  𝑥𝑚𝑖𝑛 
 
𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1 
 
Baffi: [𝑄1 − 1,5 ∗ 𝐼𝑄𝑅; 𝑄3 + 1,5 ∗ 𝐼𝑄𝑅] 
 
Medie condizionate 
 

𝑦̄𝑋=𝑥𝑖
=

1

𝑛𝑖.
∑ 𝑦𝑗𝑛𝑖𝑗

𝐾

𝑗=1
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Frequenze teoriche di indipendenza 

𝑛′𝑖𝑗 =
𝑛𝑖.𝑛.𝑗

𝑛
 

 
Chi-quadrato e p-value 
 

𝜒2 = ∑ ∑
(𝑛𝑖𝑗 − 𝑛′𝑖𝑗)

2

𝑛′
𝑖𝑗

𝐻

𝑗=1

𝐾

𝑖=1

 

 

Valori di riferimento del p-value: 0.1,0.05,0.01 


